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ΔΗΜΟΣ ΡΟΔΙΩΝ                                  Ρόδος 24 Ιουνίου 2007  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ  
 
 
 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΡΟΔΙΩΝ 
ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΤΕΔΚ 

 
 
 

- Κύριε πρόεδρε, 
- Κύριοι συνάδελφοι των Δήμων της Δωδεκανήσου 
- Κύριοι σύνεδροι 

 
Κατ’ αρχήν θέλω να εκφράσω την ελπίδα ότι το έκτακτο 
συνέδριο της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων 
Δωδ/σου, ανεξαρτήτως από τους λόγους που προκάλεσαν την 
σύγκλησή του, θα αποβεί χρήσιμο στις γενικότερες προσπάθειές 
μας για εξεύρεση λύσεων στα προβλήματα που μας 
απασχολούν. Είναι αποδεδειγμένο ότι πολλές φορές οι λύσεις 
σοβαρών προβλημάτων στο ευρύτερο κοινωνικό και πολιτικό 
πεδίο προκύπτουν κάτω από την πίεση που προκαλούνται από 
τα ίδια τα προβλήματα και τις ευθύνες που συνεπάγονται έναντι 
των πολιτών που όλοι εκπροσωπούμε, ευθύνες απέναντι στο 
μέλλον αυτού του τόπου. 
 
Αν θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς τουλάχιστον απέναντι στους 
εαυτούς μας, πρέπει να ομολογήσουμε ότι στα χρονίζοντα 
προβλήματα που απασχολούν τους Δήμους μας ως σύνολο, όχι 
μόνο δεν δόθηκαν λύσεις, αλλά αντίθετα προστίθενται συνεχώς 
και νέα. 
Η γενεσιουργός αιτία αυτών των προβλημάτων δεν 
προσφέρεται για την επίρριψη ευθυνών σε διάφορες πλευρές. 
Τα περισσότερα  προβλήματα είναι αποτέλεσμα των συνεχώς 
αυξανόμενων αναγκών για την ομαλή και πολιτισμένη 
λειτουργία των πόλεών μας και φυσικά για την εξυπηρέτηση 
των δημοτών μας. 
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΄Αλλα προβλήματα απασχολούσαν τους Δήμους μας πριν από 
30 χρόνια, άλλα πριν 20 χρόνια και άλλα σήμερα. Και βεβαίως 
άλλα προβλήματα θα μας απασχολούν ύστερα από λίγα χρόνια, 
νέα προβλήματα που θα προστεθούν σ’ εκείνα που μας 
απασχολούν σήμερα. 
Δεν δαιμονοποιούμε λοιπόν τα προβλήματα  που μας 
απασχολούν σήμερα, αλλά αναμφίβολα οι ευθύνες για τη μη 
επίλυσή τους βαραίνουν και εμάς, άλλους περισσότερο και 
άλλους λιγότερο. Πρέπει επίσης να παραδεχθούμε ότι ενώ τα 
προβλήματα συνολικά, αλλά και επί μέρους, είναι ορατά και 
γνωστά σε όλους μας, δεν έχουμε καταφέρει να συνεννοηθούμε 
και να συντονισθούμε για την επίλυσή τους. Η κατάσταση αυτή 
δεν είναι ούτε χθεσινή, ούτε σημερινή. Είναι αποτέλεσμα μιας 
διαχρονικής δυσλειτουργίας μας ως συλλογικών οργάνων. 
Πιστεύω να συμφωνείτε στην εκτίμηση αυτή όσοι έχετε 
περισσότερη πείρα από μένα στη διοίκηση Δήμων και σε ό,τι 
αφορά την ΤΕΔΚ ως αντιπροσωπευτικού οργάνου όλων των 
Δήμων της Δωδεκανήσου. 
Σ’ αυτό το έκτακτο συνέδριο της ΤΕΔΚ δεν φιλοδοξούμε, ούτε 
προφήτες να γίνουμε, ούτε το αεικίνητο να ανακαλύψουμε. 
Εκείνο που αποτελεί ζητούμενο, είναι να γίνουμε πιο πρακτικοί 
και περισσότερο αποτελεσματικοί. Να σταματήσουμε δηλαδή 
να παρακολουθούμε τα προβλήματα να μας προσπερνούν, να τα 
βλέπουμε να στοιβάζονται το ένα πάνω στο άλλο και να 
αρκούμεθα στην αναζήτηση ευθυνών και στην έκφραση 
ανησυχιών φιλολογικού περιεχομένου. Με την τακτική αυτή δεν 
κάνουμε τίποτα άλλο από το να στρουθοκαμηλίζουμε και 
φυσικά να καταλήγουμε στο σημείο που βρισκόμαστε σήμερα. 
Αυτό ακριβώς κατέδειξε η θεματολογία της χθεσινής ημέρας 
του συνεδρίου. Οι ειδικοί επιβεβαίωσαν τεκμηριωμένα ότι δεν 
πάμε καλά, ότι το μέλλον δεν είναι ευοίωνο, δηλαδή όλα όσα 
μεταξύ μας συζητούμε εδώ και χρόνια. ΄Ηρθε λοιπόν η ώρα να 
αναρωτηθούμε «γιατί;». Να κάνουμε την αυτοκριτική μας με 
ειλικρίνεια και όχι να αναζητούμε ευθύνες εδώ κι’ εκεί. Διότι 
κι’ αν ακόμα υπάρχουν ευθύνες εδώ κι’ εκεί, το μεγαλύτερο 
μερίδιο των ευθυνών ανήκει σ’ εμάς. 
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Η ανάλυση των προβλημάτων και η απόδοση ευθυνών είναι ένα 
τεράστιο κεφάλαιο που δεν μπορεί να αναλυθεί τώρα. 
Μπορούμε όμως να αναρωτηθούμε για τα επί μέρους 
προβλήματα: 

- ΓΙΑΤΙ δεν πάνε καλά τα οικονομικά μας; 
- ΓΙΑΤΙ δεν έχουμε ενιαίους φορείς ΄Υδρευσης και 

αποχέτευσης στα μεγάλα νησιά; 
- ΓΙΑΤΙ δεν αποκτήσαμε ακόμη χωροταξικό σχεδιασμό; 
- ΓΙΑΤΙ δεν έχουμε προσαρμοσθεί στις νέες μεθόδους 

διαχείρισης στερεών και άλλων αποβλήτων; 
- ΓΙΑΤΙ παρουσιάζουμε υστέρηση στην ανάδειξη της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς; 
- ΓΙΑΤΙ δεν έχουμε λύση ακόμη το ενεργειακό; 
- ΓΙΑΤΙ δεν έχουμε αποκτήσει ένα πλαίσιο προστασίας και 

ανάδειξης του φυσικού πλούτου των νησιών μας; 
- ΓΙΑΤΙ ο τουρισμός μας οδηγείται σταδιακά σε 

υποβάθμιση με πολύ κακές προοπτικές συνολικά για το 
μέλλον του τόπου; 

 
Είναι πολλά τα ΓΙΑΤΙ! 
Και φοβούμαι ότι εξακολουθούμε να έχουμε ως κυρίαρχη 
απάντηση σ’ αυτά τα ΓΙΑΤΙ εκείνο που μας βολεύει: Ότι 
δηλαδή ένας είναι ο φταίχτης, το κράτος. Αλίμονο αν 
συνεχίσουμε να πιστεύουμε ότι για όλα φταίνε όλοι οι άλλοι 
εκτός από μας. Αυτό θα είναι τραγικό και θα κάνει τη σημερινή 
μορφή των προβλημάτων μας ακόμη χειρότερη και εντελώς 
αδιέξοδη. 
Απέναντι στα ΓΙΑΤΙ που προανέφερα, μπορούμε άραγε να 
αμφισβητήσουμε με σοβαρότητα ότι τα τελευταία 25 χρόνια 
διατέθηκαν στους ΟΤΑ τα μεγαλύτερα κονδύλια στην Ιστορία 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης; Αυτό το μη αμφισβητήσιμο 
στοιχείο γεννά δυστυχώς ένα ακόμη ΓΙΑΤΙ: Το γιατί 
βρισκόμαστε σήμερα μπροστά σε τόσα πολλά και τόσο σοβαρά 
προβλήματα. 
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Ασφαλώς θα απαντήσετε ότι μεταβιβλασθηκαν και πολύ 
περισσότερες αρμοδιότητες χωρίς να μεταφερθούν και οι 
αντίστοιχοι πόροι. 
Όμως και πάλι θα έλεγα ότι την ευθύνη την φέρουμε εμείς και 
το γιατί ασφαλώς και το γνωρίζουμε όλοι.   
 
Δεν μειδενίζονται ασφαλώς τα όσα έγιναν τα τελευταία χρόνια 
στους Δήμους μας και τις πρώην Κοινότητες. Αλλά ο 
απολογισμός δείχνει ότι ύστερα από τέσσερα Κοινοτικά 
Πλαίσια Στήριξης δεν είμαστε εκεί που μπορούσαμε να είμαστε. 
Προφανώς έγιναν λάθη στις επιλογές των έργων, προφανώς 
είμασταν ανοργάνωτοι, προφανώς η καθημερινότητα δεν μας 
άφηνε να δούμε πιο μακριά από το πρόσκαιρο και επιφανειακό. 
Τουλάχιστον ας ετοιμασθούμε για την αξιοποίηση του νέου 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Είναι η τελευταία μας ευκαιρία. 
  
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
Αγαπητοί φίλοι, 
Μακριά από μένα έστω υποψία πατερναλιστικής διάθεσης. 
Μακριά και η νοοτροπία του τιμητή των πάντων. Δεν είναι 
δουλειά του Δήμου Ροδίων να παριστάνει τον πατερούλη των 
άλλων Δήμων. Είναι όμως  η πρώτη φορά που έχω την ευκαιρία 
να απευθύνομαι σ’ εσάς και θεώρησα σκόπιμο να διατυπώσω 
ορισμένους προβληματισμούς μου. 
Διατύπωσα αυτούς τους προβληματισμούς γιατί θέλω να 
καταλήξω σε κάποιες πιο πρακτικές εκτιμήσεις: 
ΠΡΩΤΟΝ: Είναι φανερή η ανάγκη πλέον να σκεφθούμε 
σοβαρά και να αποφασίσουμε σύντομα τη ριζική αλλαγή της 
διοικητικής μας δομής ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες του κάθε 
νησιού. Στη Ρόδο ειδικά η συνένωση Δήμων με επικεφαλής ένα 
ή δύο μητροπολιτικά κέντρα, αποτελεί μονόδρομο. Πλέουμε 
στο ίδιο καταπονημένο καράβι σε κακές καιρικές συνθήκες και 
επιτέλους θα πρέπει ν’ αποφασίσουμε τι θα κάνουμε και ποια 
δρομολόγια θ’ ακολουθήσουμε. Δεν μπορούμε να υιοθετήσουμε 
την άποψη ότι «ή όλοι θα σωθούμε, ή όλοι θα βουλιάξουμε». 
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ΔΕΥΤΕΡΟΝ: Δεν έχουμε καμιά εξουσιοδότηση από τους 
δημότες μας ο ένας να τραβά από δω και ο άλλος από κει για 
προσωπικά καπρίτσια.  
ΤΡΙΤΟΝ: ΄Ο,τι κληρονομήσαμε αποτελεί κοινό κτήμα και δεν 
είναι προσωπικό περιουσιακό στοιχείο κανενός από εμάς. 
Έχουμε υποχρέωση ό,τι κληρονομήσαμε από τους προγόνους 
να το παραδώσουμε καλύτερο στα παιδιά μας. Με καχυποψίες 
και επιλέγοντας μοναχικούς δρόμους, τίποτα δεν πρόκειται να 
επιτύχουμε. 
ΤΕΤΑΡΤΟΝ: η δυσπιστία των πολιτών απέναντι στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση είναι καταγεγραμμένη και σε μεγάλο βαθμό 
δικαιολογημένη. Δεν χρειάζεται να αναρωτηθούμε γιατί. 
Είμαστε πολύ καλοί γνώστες και αυτού του προβλήματος. 
 
Με βάση αυτές τις εκτιμήσεις, στις οποίες θα μπορούσε να 
προστεθούν και πολλές άλλες, είμαστε υποχρεωμένοι να 
αλλάξουμε ρότα. Το εγχείρημα για συμπόρευση δεν είναι απλό, 
αλλά δεν είναι και ανέφικτο. Πρωτίστως απαιτούνται ισχυρή 
πολιτική βούληση και θάρρος. Διαφορετικά, αν συνεχίσουμε 
στον ίδιο δρόμο που μέχρι σήμερα βαδίζουμε, αν δεν 
απαλλαγούμε από την εσωστρέφεια που μας διακρίνει, αν δεν 
σταματήσουν οι ματαιόδοξες αλληλοϋπονομεύσεις για διάφορα 
οφίτσια, τότε δεν έχουμε μπροστά μας καμιά ελπίδα 
ανασύνταξης των δυνάμεών μας κι’ ούτε θα οικοδομήσουμε ένα 
καλύτερο αύριο. Προσωπικά πάντως θα συνεχίσω να είμαι 
αισιόδοξος, πεπεισμένος ότι κι’ εσείς για τα ίδια πράγματα 
ανησυχείτε και τους ίδιους στόχους έχετε. 
 
Αγαπητοί συνάδελφοι, 
΄Υστερα απ’ όλα αυτά θέλω να είμαι σαφής ως προς τις 
προθέσεις του Δήμου Ροδίων και τις δικές μου προσωπικά. 
Εμείς είμαστε υπέρ των καθαρών λύσεων. Θα αγωνισθούμε για 
την πρόοδο του τόπου συνολικά. Αλλά δεν μπορούμε να 
περιμένουμε επ’ άπειρο. Αυτό σημαίνει ότι εμείς είμαστε 
αποφασισμένοι να προχωρήσουμε με οποιονδήποτε τρόπο. Θα 
προχωρήσουμε με όσους θέλουν πραγματικά και όχι στα λόγια. 
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Με βάση την αρχή των καθαρών λύσεων αποφασίσαμε εξ αρχής 
να μην έχουμε  καμιά απολύτως ανάμιξη στις εσωτερικές 
υποθέσεις της ΤΕΔΚ. Και δεν είχαμε. Ξεκαθαρίσαμε επίσης 
από την αρχή που αναλάβαμε καθήκοντα (και πολύ πριν από τα 
διαδραματισθέντα στην ΤΕΔΚ) τί θα πράξουμε με το 10% του 
φόρου εισοδήματος. ΄Αρα το ένα θέμα δεν έχει καμιά σχέση με 
το άλλο και όσα αντίθετα σενάρια πλέκονται είναι ανυπόστατα. 
 
Το θέμα της κατανομής του 10% του φόρου εισοδήματος 
συζητήθηκε διεξοδικά στο δημοτικό μας συμβούλιο και η 
απόφαση ελήφθη με ελάχιστες και ήσσονος σημασίας 
διαφοροποιήσεις. 
Πιστέψτε με, είμαι απόλυτα ειλικρινής μαζί σας. ΄Ισως δεν έχει 
γίνει κατανοητό το μέγεθος των οικονομικών προβλημάτων του 
Δήμου Ροδίων. Όταν όμως ένας Δήμος φθάνει στο σημείο να 
δανείζεται 45 εκατομμύρια ευρώ, όχι για να εκτελέσει έργα, 
αλλά για να εξοφλήσει ανειλημμένες ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις του, έναντι εργαζομένων, Ασφαλιστικών Ταμείων, 
Τραπεζών, προμηθευτών και άλλων, αντιλαμβάνεστε ότι 
δυστυχώς δεν υπάρχουν περιθώρια για μή λήψη αυστηρών 
μέτρων. 
 
Την ίδια στιγμή ο Δήμος Ρόδου έχει στους ώμους του την 
τεράστια ανελαστική δαπάνη που ακούει στο όνομα τουρισμός, 
δηλαδή τον τομέα που αποτελεί το οξυγόνο που δίνει ζωή σ’ 
ολόκληρο το νησί. Και δεν είναι μόνο το δάνειο των 45 
εκατομμυρίων ευρώ και οι τεράστιες δαπάνες για στήριξη του 
ροδιακού τουρισμού. Είναι και πολλά άλλα που καθιστούν το 
μέγεθος του οικονομικού προβλήματος του Δήμου Ροδίων 
ύψιστης κρισιμότητας. 
 
Μακάρι αυτό το πρόβλημα να ήταν μικρότερο. Εμείς θα 
ήμασταν πρώτα ευτυχείς και βεβαίως δεν θα ετίθετο θέμα για το 
10%. 
  
Θα καταθέσω στο προεδρείο της ΤΕΔΚ τα πλήρη πρακτικά της 
συζήτησης που έγινε στο δημοτικό συμβούλιο, για να μην 
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υπάρχει καμιά αμφιβολία ως προς το ότι δεν παίζουμε κανένα 
παιχνίδι κι’ ούτε βέβαια θέλουμε να διαταράξουμε την ομαλή 
λειτουργία της ΤΕΔΚ. 
 
΄Υστερα από όσα συνοπτικά εξέθεσα, η απόφασή μας για το 
10% δυστυχώς δεν μπορεί ν’ αλλάξει. Γι’ αυτό και θα 
παρακαλέσω να μην συζητηθεί. Δεν θα προκύψει κάτι 
διαφορετικό ούτως ή άλλως. Δεν μπορούμε να αντισταθούμε 
στην αμείλικτη γλώσσα των αριθμών όπως εμείς τη βιώνουμε. 
Δεν το ζητώ αυτό γιατί αρνούμαι το διάλογο, αλλά γιατί πολύ 
φοβούμαι ότι θα διατυπωθούν εν θερμώ απόψεις που θα κάνουν 
την προσπάθεια συνεργασίας μας ακόμη δυσκολότερη. 
 
Κύριε πρόεδρε, 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
Προσπάθησα να καταθέσω τις απόψεις μου με σαφήνεια, 
ειλικρίνεια και παρρησία. 
Ελπίζω να έγινα κατανοητός. 
 
                                                            Σας ευχαριστώ 
                                                       για την προσοχή σας 


